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A N U L  L X X I I
Telefon: Ir. 226.

Braşov, Duminecă 14 (27) Iunie.

Pe un an 31 cor., pa 1c&i
13 cor., pe trei 1 sal 8 ecr. 

B-rli de Oumlaeei 4 o ar. pe ««.

F?j(ri lomâfiia ii îtiitiites.
Pe un an 10 franci, pe şaae 

luni 30 fr., pe trei luni 10 fr.
M-rit de Oumlneoa 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din Intra şi din 
afară şi la d-nii oolectorî.

itioiameanl jeitri Braşov;
Adnlniatraţlenea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 30 eo*., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă: Pe un an 31 
cor., pe şase luni 13 oor.. pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
piát 10 bani. — Atât abona
mentele. odt şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

1909.|  Dr. AUREL
A d i o !

Lugoj, 11/24 Iunie 1909.

S’a dus şi el. Cel mai vechi şi 
cel mai venerabil dintre noi. Copleşit 
de mizeriile, cari fac astăzi zestrea 
jurnalisticei naţionale, n ’a fost cru
ţat de vizitele judelui de instrucţie 
nici pe patul, de care l’a legat înde
lungatul şi îndărătnicul său morb. 
Intre condiţiile grele, îotre cari a 
luptat o întreagă viaţă, l’a găsit şi 
secera nemiloasei morţi, contra că
reia nu mai există nici excepţii şi 
nici recurs de nulitate...

Duminecă înaiute de amiazi a 
trimis încă —  fiind ultimul termen
—  procurorului din Târgul-M ureşului 
cea mai recentă am endă in bani, la 
care a fost condam nat, bani adunaţi 
cu m are anevoie, iar după amiazi a 
plătit tributul im placabilelor legi ale 
naturii.

S ’a dus! Şi simt că locul meu 
ar fi fost acolo, în urma cosciugu
lui, care eri a fost coborât în recele  
mormânt. Simt că datoria m ea ar 
fi fost, ca să fac parte din cortegiul 
muncitorilor condeiului, cari dau ul
timul onor păm ântesc nu numai în 
numele poporului rom ân, ci şi în nu 
mele lor propriu, colegului lor celui 
mai vechiu, stegarului neînfrânt, care 
mai bine de patru decenii, cu o con
secvenţă deam nă de adm irat a bătut 
aceeaşi cale, ducând constant spre 
aceeaşi ţântă oştiie, cari s ’au perân- 
dat în şirele noastre de luptă.

Şi dacă capriciul întâmplării, —  
fiind eu reţinut în calitate de comi
sar eonzistorial la exam enele de cva- 
lificaţie învăţătorească la Caransebeş,
—  nu mi-a permis să urmez- boldul 
inimei mele, ţin să strig din depăr
tare celui ce nu* mai este între noi, 
un ultim : A dio !

E m are pierderea noastră!
Şi nu ştiu cum vine, poate e un 

semn al vrem urilor pe cari le trăim, 
câ astăzi toate manifestaţiunile noa
stre mai mari şi mai grandioase, 
se concentrează în acte de doliu, în 
pom pe funebre.

De nn timp încoace tot de în
m orm ântări avem  parte. Nu  mai 
ţin minte de când am fost invitat la  
vre-o nuntă, la botezuri încă a jun g  
din trei în patru ani odată, dar la 
înmormântări par’că suntem  în per
manenţă. încă e proaspătă movila, 
care acopere osemintele unuia din 
marii noştri, stinşi înainte de vreme, 
când sunetul lugubru al clopotului 
ne cheam ă deja în altă parte. Şi a- 
ceasta m erge aşa înainte de un timp 
încoace, p a r ’că am fi meniţi a  ne în
gropa şi piezentul, când vedem  în 
ce mod înfiorător ni se răresc şi
rele.

Acum  s ’a stins Aurel Mure
şianu, directorul şi pioprietarul celui

mai vechiu organ publicistic de luptă 
naţională, nu numai la noi Românii 
de dincoace de Carpaţi, ci ’a toţi 
Românii din toate meleagurile, unde 
mai răsună dulcile accente alină- 
toare de dureri ale doinei străbune. 
Bărbat, care din tinereţele sale până 
în ultimul m oment al chinuitei sale 
vieţ«, a stat numai în serviciul con
deiului publicistic. Crescut anum e pen
tru această carieră ingrată, în sinul 
unei familii, care anum e părea pre
destinată pentru acest teren de luptă, 
a începui activitatea sa pe vrem uri 
de sangvinice speranţe şi a trecut 
prin nn şir nesfârşit de decepţii, ţi
nând morţiş la aceea tradiţie lăm u
rită a înaintaşilor noştri de mult a- 
puşi, din care s ’au închegat dogm ele  
program ului politic publicist al „Ga-
zetei 
aşa -

Transilvaniei: —  ca să zic
organul cel mai conservator 

al liberalismului de mult stins în 
frăm ântările evoluţiei ideilor politice 
la noi.

Când înainte de aceasta cu vre-o  
zece ani şi mai bine, era vorba, ca 
Aurel Mureşiann, deja atunci debili
tat de morb, să-şi caute, la îndemnul 
pretinilor săi, de* sănătate şi aceşti 
pretini m ă designaseră pe mine să-l 
înlocuesc în decurs de un aD, timpul 
minimal luat în vedere, ca absolut 
necesar pentru a-i da prilej de 
recreare, cerând eu ioviaţiuni relative 
la spiritul, în care doreşte să fie con
dusă „G azeta" în ab -en ţa  lui, mi-a 
răspuns s c n rt :

Citeşte „Gaseta“ de 60 ani 
şi vei găsi spiritul, delà care nu-i 
permisă nici o abatere!

Iar astăzi, când în faţa proaspă
tului mormânt, aşi voi să-l caracté
risez în puţine cuvinte, n ’aşi putea 
găsi altă definiţie, decât : Citeşte „G a
zeta" de 70 an», ca să ştii, ce a fost 
Aurel Mureşiann !

Aproape jum ătate din această 
lungă serie de ani în viaţa unui or
gan de publicitate, neobicinuit de 
lungă ia Doi Românii, a fost condusă 
.Gazeta Transilvaniei" de Dr. Aure l 

Mureşianu, într’o continuă influinţare 
reciprocă, aşa că astăzi e greu a 
spune, voind a stabili individualita
tea jurnalistică a celui acum apus, că 
întru cât a im prim at el individualita
tea sa organului, pe care l’a condus 
şi întru cât organul condus a im pri
m at conducătorului său caracterul 
său specific individual. A tât de pu
ternică şi continuă a fost contopirea 
influinţării reciproce, încât pe lângă  
individualitatea unitară a „Gazetei 
Transilvaniei" de 70 ani, Aurel M u 
reşianu a fost „Gaseta Transilva
niei“. Două individualitàţi nu numai 
nedespărţite, ci şi armonic contopite.

De aceea este îndoit doliul no 
stru. Şi astăzi, când deplângem  pe 
Aurel Mureşianu, nu putem să nu ne 
punem totodată şi întrebarea relativă

ia viitorul „Gazetei Transilvaniei", or
ganul de publicitate, cu a cărui lu
crare a concrescut întreaga noastră  
viaţă publică şi de care astăzi nu pu 
tem să ne despărţim, fără de a ne 
păgubi noi pe noi.

Şi fără voie ne gândim  Ia fiul 
Iui Aurel Mureşianu, care tot aşa ca 
şi tatăl său, din părinţi a fost deja  
designat să ducă tradiţia „Gazetei“ 
înainte, după cum această tradiţie 
este identică cu tradiţia familiei, din 
care a resărit.

Aurel odihneşte acum alăturea  
cu unchiul său Andreiu Mureşianu —  
poetul deşteptărei noastre —  în ci- 
mi terul de lângă capela din Groaverii 
Braşovului.

Odihnească în p a c e !
Noi privind la viaţa lui cinstită, 

la nesfârşitul lanţ de chinuri, din 
care se constitue această v ia ţ ă ; la  
bogăţia de ideale neperitoare, care 
l’a avântat totdeauna deasupra tu 
turor mizeriilor vieţii şi luptei ce a 
susţinut; la tăria sufletească, cu care 
a rezistat tuturor valurilor pătimaşe, 
cari s’au isbit de el în cursul vre- 
m ilo r ; Ia credinţa cu care a servit 
neclintit neamul său, ne plecăm ca
petele cernite naintea umbrei lui mari 
şi îi strigăm  din inimă sinceră, cu
prinşi de adm irare faţă de mărimea, 
a cărei dispariţie ne um ple de j a l e :

A d io !
Odihneşte suflet nobil în sânul 

înaintaşilor tăi, iar spiritul tău ve 
gheze deasupra noastră, ca model de 
cinste, virtute, tărie şi credinţă în 
luptele pentru lumină şi libertate !

Adio, adio, ad io !

Dr. V. Branisce.

Gătră spiritul neuitatului
Dr- Aurei Mureşianu.

Spirite Magistru!

Tu, care Te-ai îndepărtat pe aripile 
nemurirei, ca înălţându-Te spre lăcaşurile fe
ricite ale Marilor întemeietori ai pressei ro
mâne, ocroteşte în mod spiritual cu pute
rea nevăzută a fiinţei Tale pre cei ce pun 
în serviciul pressei române puterile ge
niului şi voinţei lor. Scump şi neuitat ma
gistru, inspiră-le Lor trezvia spiritului, ener
gia caracterului şi perseveranţa bărbătească, 
ca să vadă limpede în soartea şi în viito
rul neamului scump românesc ..

Apropie-Te cu mângâieri, ce singur 
spiritele frumoase ca Tine le înţeleg, de 
luptătorii pressei române..., spre glorifica
rea puterei idealismului ce pre când erai 
în viaţă, necurmat Pai răspândit în toate 
colţurile românizmului, zdrobind lanţu
rile ruginite ale scepticismului, boala vea
cului nostru, hărăzită prin cinizmul ce
lor ce şi-au pierdut credinţa în Dumnezeu 
şi în Idea l!

Şi iarăşi Te rugăm, Nemuritorule Spi
rit, dă luptătorilor pressei române puterea 
şi strălucirea gândirei şi scrisului, ca înşişi 
să fie zilnic îndrumători ai neamului pen
tru sufletul lui însetoşat după orientare 
în aceste extrem de grele timpuri!

Văzându-le toate aceste fapte mari

a le inimei Tale, azi libere de împunsătu
rile sângeroase ale carierei spinoase ziari
stice româneşti, vor să vină însăşi măre
ţele Umbre cu arătări cereşti spre a ne 
trezi din toropeala, în care am căzut în
dată ce am uitat, că sunt necesităţi, ce 
pretind seriositate şi zel din partea tutu
rora. Acea seriositate şi acel zel sfânt, ce 
’ l i  vor încununa amintirea cu vecinieă 
stră lu cire !

Dr. Cassiu Nan iu.

Condofenţele.
(Urmare.)

Oradea mare. Primiţi vă rog  du
reroasa espresiune a sincerilor mele 
condolenţe.

Episcop Radu.

Viena. R og  primiţi cele mai pro
funde regrete pentru m area pierdere  
a mult regretatului luptător Mureşianu, 
care până la ultima răsuflare s ’a lup
tat pentru neam . Dum nezeu să-l odih
nească cu drepţii şi în rândul marilor 
luptători m emoria lui în veci neuitată.

Arhimaitdi itu l Dioniaicf 
stareţul mănăstirii Sinaia.

Bran. Dum nezeu să vă dea vir
tute, ca să puteţi suporta ireparabila  
perdere, ce aţi suferit d-voastră, ca şi 
întreaga naţiune românească.

1. 0. de Puşcariu.

Lugoj. R og  să primiţi şi din par
tea mea sincere condolenţe la perde- 
rea mare, ce a îndurat familia şi nea
mul nostru românesc.

Dr. George Popoviciu , 
protopresbiter ort. rom., deputat.

Craiova. Rugăm  primiţi condolen- 
ţele noastre pentru cruda perdere, ce 
aţi încercat. Rom ânim ea a perdut un 
m are apostol.

Generalul G igurtu şi fam ilia.

Bucureşti. „Cercul" Rom ânilor de 
peste munţi dându-şi seam ă de opera  
săvârşită de marele Român, Aurel Mu
reşianu. deplânge moartea şi trimite 
condolenţe familiei şi foştilor lui to 
varăşi de muncă.

Comitetul.

Giurgiu. Secţiunea „G iurgiu « a 
Ligei culturale, dureros mişcată de 
m oartea neaşteptată a marelui R o 
mân, Aurel Mureşianu, directorul ne
obosit al celui mai vechiu ziar politic 
românesc, esprimă familiei şi redac- 
ţiunei cele mai profunde condolenţe.

Preşedinte Doctor Piteşteanu, senator.
Secretar Aurel Scurtu , farm acist

Lugoj. Primiţi, V ă  ro g , espresiu- 
nea celei mai profunde dureri pentru  
perderea puritanului Rom ân.

Dr. Sârbu, D r. Ştefan Petrovici.

Vlajkovecz. T ief ergriffen ob den 
schweren Verlust, den Sie erlitten, 
em pfangen Sie unser aller innigste 
Theilnahme.

Hetene Mocsonyi.
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Căpâ/naş. Em pfangen Sie bitte un- 
sere tief em piundete Theilnahme zam  
Hinscheiden ihres viei geliebten gattea.

Therese V. Mocsonyi.

Birchiş. Primiţi şi ale noastre sin
cere condolenţe.

Anton Mocsonyi şi Petru lonaşiu.

Şimleul- Silvan iei. Primiţi condo- 
lenţa noastră adâncă. Steaua condu
cătoare la naşterea ziaristicei rom âne  
a apus. Atletul neînfrânt al drepturi
lor neamului, bărbatul purtător în ini
mă a moravurilor, aspiraţiunilor, du
rerilor neamului a căzut, dar va trăi, 
până va trăi suflet de Rom ân.

In numale clerului săl&gean 

Barboloviciu, vicar.

Sibiiu. Adânc mişcaţi prin m oar
tea vrednicului d-voastră soţ şi a v a 
lorosului anteluptător naţional, trans
m item  sincerile noastre condolenţe.

Corpul funcţionarilor delà cen
trala > Albina*.

Viena. Profund îndurerată iau parte 
la doliul general şi la durerea d-voa- 
stră fără margini.

Văd. Ana Frâncu.

Rodna-veche. Pătrunşi de adâncă  
durere, esprim ăm  condolenţele noa
stre.

Poporul român din Rodna-veche.

Gherla. V estea tristă ne-a sgu- 
duit. Prim iţi condolenţele noastre.

Protopopid Lemenyi, Boroş. 
Protopopul Cherestiu, Tipografia » Aurora*.

Bucureşti. Luăm  şi noi parte la 
durerea pe care o încercaţi prin pier
derea iubitului D -V oastră  soţ. Pentru  
lupta unei vieţi întregi, pentru neam, 
prim ească Iubitorul tuturor neam urilor 
în rândul celor buni, şi pe acest co
borâtor din Mureşeni, jertfit pentru  
neam ul nostru.

C. şi R. Cioflec.

Rodna-veche.( Primiţi sincerile noa
stre condolenţe.

Corpul didactic român din Rodna-veche.

Sebeşul-sâsesc. Deplângem  m oar
tea neuitatului luptător şi moartea  
bărbatului naţiunei.

Sebeşana} loan Oncescu,
preşedintele diiecţiunei

Timişoara. Jelesc foarte p3rderea | 
bravului bărbat naţional, al bunului 
soţ şi scumpului meu amic Aurel.

Roiariu.
J

Dej. Profund atins de perderea  
conducătorului persévérant şi cum 
pătat, iau parte Ja doliul cu adevărat 
al naţiunii.

Dr. L iviu  Micşa.

Bucureşti. îm părtăşim  ireparabila  
pierdere a veneratului şi iubitului 
Aurel.

Fam ilia Titu Davidescu şi familia Costin.

Cluj. Adânc emoţionaţi pentru ire
parabila perdere a neamului, esprim ăm  
adânci condolenţe. Urăm  consolare.

Fam ilia lsacu.

Horez. înm ărm urit de durere, plâng  
pe iubitul unchiu.

Inginer Marius Mureşianu.

Sibiiu. —  La ireparabila pierdere  
a distinsului soţ şi m arelui bărbat al 
poporului nostru, primiţi sincerile noa 
stre condolenţe. Dum nezeu să 1 odih“ 
nească. Pe d-voastră să vă m ângâie

Dr. Proca şi soţia.

Sibiiu. Cele mai adânci regrete  
pentru pierderea distinsului fiu al 
neam ului nostru, Dr. Aurel Mureşianu.

Nicolau Togan, protopop.

Viena. —  Jeleşte neamul, jelesc  
şi eu m oartea luptătorului neînfricat 
Dr. Aurel Mureşianu.

Dr. Popa.
*

0 coincidenţă rară-
D-na văduvă Elena Mureşianu ne 

comunică, că răsfoind astăzi însem 
nările fericitului Iacob Mureşianu, pă
rintele regretatului nostru director, a 
constatat, că neuitatul ei soţ a în 
cetat din viaţă în aceiaşi zi, în care 
s’a născut.

Dr. Aurel Mureşianu a văzut 
adecă lumina zilei Duminecă în 20 
Iunie st. n. anul 1847 şi a închis 
ochii pentru vecie Duminecă în 20 
Iunie n. 1909, prin urmare a încetat 
din viaţă, în ziua în care a împlinit 
62 ani ai vieţei sale sbuciumate.

O coincidenţă mai rară şî  tot
odată mai emoţionantă nici că se 
poate.

*

Doliul presse! române. In durerea 
noastră mare pentru pierderea neuitàÉilui 
nostru conducător politic am găsit o mare 
mângâiere, văzând că toate ziarele noas
tre, fără deosebire de colorit politic, atât 
cele dela noi cât şi cele din România şi 
Bucovina au ţinnt să parenteze în articole 
elugioase pe fericitul nostru director. 
Unele dintre ziarele noastre, precum »Tri- 
buna«, »Drapelul«, »Libertatea« etc. au 
apărut chiar încadrate în jnegru vestind 
ştirea morţei lui Aurel Mureşianu, şi deplân
gând pierderea ireparabilă a nestorului 
pressei române.

In numerii viitori vom publica rând 
pe rând aceste voci de pressa. In nrul de 
astăzii aducem articolul directorulni »Dra
pelului« Dr. V. hranisce, prin care î-şi ia 
rămas bun delà defunctul nostru director.

La situaţie.
Menţinerea coaliţiei. — Ce spun Khuen-Hedervary 
şi Hieronymi. — Părerea lui Kossuth. — Retra
gerea lui Andrassy. — Atitudinea partidului po

poral şi constituţional.

Din haosul de combinaţii, intervie- 
vuri şi consfătuiri, cari sunt la ordinea 
zilei, se desprinde tot mai mult nizuinţa 
tuturor factorilor mai serioşi şi cu greu
tate politică în viaţa politică a Ungariei, 
de-a găsi mijloacele, prin cari s’ar putea 
susţinea încă câtva timp la putere coali
ţia , ca Bă-şi poată  îm p lin i în d a to r ir ile  luate 
prin pactul încheiat cu coroana şi de-a duce 
în îndeplinire votarea reformei electorale.

In acest sens s’au exprimat contele 
Khuen Hedervary şi fostul ministru Hie
ronymi, aceşti doi bărbaţi, cărora se dă o 
deosebită importanţă în situaţia actuală. 
Ambii aceşti bărbaţi se află de două zile 
in Budapesta, şi, fiind întrebaţi asupra si- 
tuaţiunei au declarat, că în situaţiunea 

i dată cel mai bun expedient ar fi susţine- 
I rea coaliţiei. »Nu ştiu ceva mai bun, cu 
ce s’ar putea înlocui astăzi coaliţia« — a 
zis unui redator ai ziarului »Neue Fr. 
Presse« contele Khuen »Dacă sunt ces- 
tiuni de litigiu, aceasta încă nu e motiv, 
de-a crea o situaţiune, care să pericliteze 
pacea în ţară. Aceste cestiuni ş’ar putea 
amâna pe mai târziu... Dacă nu se poate 
altfel, atunci coaliţia trebue să se susţină 
cel puţin la putere până va realiza refor
ma electorală.

Fostul ministru Hieronymi a făcut 
de altă parte aceluiaşi ziar următoarele 
declaraţiuni: »Părerea mea este, că coaliţia 
n’are de loc dreptul să se desfacă, cât 
timp nu şi-a împlinit promisiunile ei so
lemne şi cuvântul dat coroanei. O altă so- 
luţiune a crisei nu-mi pot imagina. Mi-e 
teamă însă, că, dacă coaliţiunea nu va putea 
sau nu va voi să împlinească îndatoririle ei, 
se vor naşte cele mai mari încurcături po
sibile, căci Monarchul e foarte simţitor, 
dacă i-se fac greutăţi când e vorba de un 
cuvânt ce i-s’a dat... Astăzi încă nu e prea 
târziu, ca coaliţia să se întoarcă din dru
mul ei şi să urmeze unica politică corectă, 
care constă în împlinirea condiţiunilor pac
tului încheiat«.

O deosebită importanţă se dă unei 
convorbiri ce a avut’o alaltâeri Kossuth 
cu mai mulţi membri ai partidului inde- 
pendist. In decursul acestei convorbiri 
Kossuth a zis între a ltele: »Există încă o 
posibilitate, care va fi acceptată şi de 
Viena. Să susţinem coaliţia pană la crearea 
reformei electorale şi să guvernăm îm
preună cu aceia, cari au luptat cu noi pe 
timpul conflictului pentru constituţie.«

*

; Evenimentul zilei de eri a fost ştirea 
| despre retragerea contelui Andrassy din 
viaţa politică. Andrassy de fapt a declarat 
mai multor amici ai săi, ceeace cofirmă şi 
organul partidului constituţional că e 
gata să se retragă din politică, dacă prin

retragerea sa se vor promova planurile 
pentru susţinerea coaliţiei şi pentru ese- 
cutarea reformei electorale.

*

Vestea despre chemarea lui Kossuth 
în  audienţă se susţine, deşi nu se con
firmă încă. La cina comună de alaltăeri a 
partidului independist Kossuth, deşi a luat 
cuvântul, n’a făcut nici o enunciaţiune 
privitoare ia cestiunile dela ordinea zilei. 
A zis numai, că pănă când va fi şeful par
tidului, va cere tot spriginul partidului 
său şi că, precum în trecut astfel şi în 
viitor, va aduce în concordanţă principiile 
partidului independist cu raporturile exis
tente.

*

Este interesantă atitudinea, ce o ob
servă paHidul constituţional şi poporal 
faţă de cestiunile dela ordinea zilei. Mem
brii partidului constituţional ameninţă, că, 
dacă se va fac© o schimbare radicală a 
proiectului reformei electorale a lui An
drassy, partidul va trece în opoziţie De- 
altă parte majoritatea partidului poporal 
e de părere, că dacă cabinetul viitor nu 
va avea un caracter exprimat 67 ist, par
tidul va trebui să treacă df asemenea în 
opoziţie.

Recunoaşterea islamului în Austria-
Anexarea Bosniei şi Herţegovinei a în
demnat guvernul austriac ca să aran
jeze şi afacerile religioase ale Mo- 
hamedanilor, cari trăiesc în Austria. Gu
vernul a prezentat alaltaeri casei magna
ţilor proiectul de lege, care se referă la 
recunoaşterea religiunei Mohamedanilor 
cari trăesc în Austria. In motivarea pro
iectului se spune, că deşi până acum isla
mul nu a fost recunoscut prin lege în 
Austria, totuşi Mohamedanii s’au bucurat 
începând din sec. 19-lea încoace de libera 
exercitare a religiunii lor.

Dimisiunea patriarhului ecumenic, o
telegramă din Constantinopol anunţă, că 
Poarta a cerut Patriarhului ecumenic loa- 
chim III, ca să curme conflictele cu dânsa 
Patriarhul a demisionat din această pri
cină. »Frankfurter Zeitung« dă următoa
rele explicaţiuni asupra împrejurărilor, în 
cari patriarchul a demisionat. Patriarhul 
a făcut o vizită lui Mahmut Şefket Paşa. 
Acesta i-a făcut aspre observaţiuni împu- 
tându-i, ca patriarhul agita pe Greci împo
triva naţiunei otomane. Patriarhul a pro
testat zicând, că Şefket Paşa n’are drep
tul să se poarte în felul acesta cu dânsul. 
Şefket Paşa a replicat, că Grecii vor plăti 
scump iloialitatea lor*

Conflictul patriarhului cu Şefket paşa 
a provocat mare amărăciune între Greci. 
Părerea generală a tuturor Grecilor este 
că Poarta vrea războiu. Grecii mai sunt 
nemulţumiţi şi din cauza unei contribu- 
ţiuni nouă, pe care Turcia a impus-o po
porului grec din Mitilene.

Noile imposite din Germania. Din Ber
lin se anunţă, că »Reichstagul« a respins 
în şedinţa de alaltăeri în a doua cetire, 
prin 195 voturi contra 187 şi o abţinere, 
paragraful al 9-lea din proiectul guver
nului, privitor la moşteniri. Fiindcă aproape 
toafe paragrafele au fost respinse, preşe
dintele Reichstagului a declarat că o a 
treia cetire nu se poate face, fiindcă nu 
mai rămâne nimic din proiectul guver
nului.

Bulgarii fortifică coastele mării. »Vos-
sische Zeitung« află că guvernul bulgar 
va obţine dela Sobranie un credit de 30 
milioane pentru a întări fortiflcaţiunile 
bulgare pe coasta Mărei Negre.

Comercianţii din Viena
în contra agrarienilor austriaci.

Joi s’a ţinut în Viena o întrunire, la 
care au luat parte peste 2000 comercianţi, 
mari şi mici spre a protesta in contra 
agrarienilor germani din »Reichsrath«, cari 
vor să împiedece ratificarea convenţiei co
merciale cu România. La această întrunire 
a participat şi primarul fueger, însoţft de 
primul său ajutor. Oratorii, cari s’au suc
cedat la tribună, au susţinut cu căldură 
tratatele încheiate de Austria cu toate 
statele balcanice, în deosebi cel cu guver
nul din Bucureşti. Dacă nu se va ratifica 
aceeastă convenţie, atunci paguba comer- 
ciului şi industriei austriaco va fi con
siderabil de m are; mai mult de 20.000 
lucrători din fabricile, ceexportează în Ro
mânia vor fi licenţiaţi, din cauza declară- 
rei unui războiu vamal.

Dr. Lueger a rostit şi el o violentă 
cuvântare în  contra agrarienilor, zicând 
că nu trebue sacrificate marile interese.

economice ale Austriei, intereselor particu
lare ale unei mâni de oameni. A adăugat, 
in  numele partidului creştin-social, al că
ru i şef este, că va lupta din toate puterile 
în Reichsrath, ca să smulgă parlamentu
lui un vot în  favoarea convenţiei cu R o
mânia.

Cuvântarea lui Lueger a fost salu
tată cu tunete de aplauze. întrunirea a 
produs în genere o adâncă impresie în 
toate cercurile polit'ce, iar pe agrarieni 
i-a consternat, pentruca încep să-şi dea 
seamă, că au pierdut terenul.

In amintirea luptei dela Sslferino
— 24 Iunie 1859. —

Alaltăeri s’au împlinit cinci-zeci ani 
dela faimoasa lupta dala San-Martino (Sol- 
ferino) în care trupoie austriaco după o 
opunere vitejască şi sângeroasă au fust 
nevoite să se retragă în faţa armatelor 
franceze cu mult mai număroase. In acea
stă luptă, pe lângă aiţi ofiţeri şi soldaţi 
austriaci s’a distins îndeosebi căpitanul de 
pe acele vremuri, iar astăzi Feldzeugmei- 
strul bar. Fejervary, căruia la propunerea 
comandantului trupelor austriaco dela Sol- 
ferino, generalul Benedek, i-s’a coaforii o 
rară distincţiune, acordându-i se ordinul 
Maria-Theresia. Bar. Fejervary este astăzi 
singurul proprietar în viaţă al acestui or
din distins, care se acordă numai în ca
şuri de o deosebită vitejie.

Implinindu-se acum 50 ani dela acea
stă luptă, Maj. Sa a ţinut să sărbătorească 
în mod deosebit pe bar. Fejervary, dând 
în onoarea sa un prânz de gala, la care 
a iia t  parte generalitatea armatei. Intr’un 
toast foarte călduros Maj Sa a preamărit 
faptele vitejeşti ale bar. Fejervary şi a în
chinat în sănătatea lui. In aceiaşi zi a a- 
părut în monitorul armatei următoarea 
scrisoare prea graţioasă :

» Scumpul meu General d i infanterie 
baron Fejervary.

Intr’o zi foarte însemnată în istoria 
armatei Mele, D-ta împlineşti jubileul de 
50 ani în calitate de Cavaler al ordinului 
»Maria Terezia«, pe care l’ai câştigat prin 
fapte strălucite în zilele tinereţeJor D-tale, 
pe câmpul de luptă dela San-Martino.

Pe cât de onorabil Ţi-ai început ca
riera D-Tale militară, tot atât de bogata 
în merite a fost ea In decursul unui ju 
mătate de secol, deamnă de ordinul, în a 
cărui posesiune numai cei mai aleşi ajung.

Dacă o reprivire asupra trecutului 
D-Tale ca militar, trebue să-ţi umple ini
ma de mândrie şi bucurie, atunci pentru 
Mine—în calitate de mare maestru al aces
tui ordin şi în senzul glorioasei lui Fun
datoare — îmi ţin de o plăcută datorie, 
să-ţi dau o nouă dovadă a recunoştinţei 
Mele cele mai profunde acordându-ţi bri
liantele pentru Crucea de cavaler al ordi
nului m ilitar M aria Terezia.

Sa dea Dumnezeu ca acest giuvaer 
scump să te împodobiască încă mulţi ani, 
în deplină vigoare şi să raprezente afec
ţiunea Mea permanentă ca şi sentimentele 
pline de veneraţie aie armatei mele, căr. ia 
vitejia D-Tale cavalerească îi va servi ca 
un exemplu strălucit.

Viena, 23 Iunie 1909.
Franz loreph, m. p.

k

Scotus Viator despre Români-
Privitor la vizita în România a cu

noscutului scriitor englez Scotus Viator, 
»Minerva« scrie următoarele:

Cunoscutul scriitor englez, care călă
toreşte de prezent prin România, a fost 
zilele trecute prin Bucureşti. Cu această 
ocazie şi-a arătat impresiile, ce le-a avut 
în primele zile ale călătoriei sale prin Ro
mânia.

Ceea ce l’a izbit în primul rând a 
fost faptul, că Românii din regat pun prea 
puţin interes pentru cauza Românilor de 
peste hotare. Scotus Viator, care cunoaşte 
de aproape situaţia politică din Austro- 
IJngaria, se aştepta să găsească în Româ
nia o însufleţire puternică pentru fraţii de 
peste munţi. Credea că aici vor fi organi
zaţii culturale puternice, cari să întreţină 
strânse relaţiuni cu Românii de peste ho
tare. Credea, dar nu le-a găsit şi mirarea 
sa şi-a exprimat’o faţă de mai mulţi din
tre oamenii noştri politici.

Scotus Viator, vizitând unele oraşe 
din Moldova s’a interesat şi de poporaţiu- 
nea evrească din acea parte a ţării. Din 
cercetările sale, scriitorul englez şi-a for
mat convingerea, că Evreii din România 
nu sunt aşa de bine organizaţi economi- 
ceşte şi politiceşte ca Evreii din Ungaria.

Scotus Viator n’a avut încă destu 
timp sa se intereseze şi de situaţia ţăra
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nilor noştri. In noua sa călătorie ce o face 
acum prin Moldova, scriitorul englez va 
căuta să se intereseze mai de aproape şi 
de situaţia ţăranilor.

După acea călătorie, Scotus Viator 
va merge la Sinaia, spre a fi primit în 
audienţă de Maj. Sa Regele, apoi va pă
răsi tara.

Şedinţa consiliului comunal.» » — Raport special. —
Alegerea comisiunilor comunale, des

pre cari a-ţi raportat în numărul de eri 
al »Gazetei« s’a făcut sub prezidiul d-lui 
vicespan Jekeiius. După constituirea co
misiunilor D-l viceşpan a mulţumit pentru 
conlucrarea armonică a tuturor membrilor.

Şedinţa s’a continuat apoi sub presi- 
diul primarului Franz Hiemesch.

înainte de a se pertracta obiectele 
puse Ja ordinea zilei, primarul Hiemesch a 
parontat în cuvinte alese şi adânc sim
ţite pe Dr. Aurel Mureşianu, fost membru 
valoros un şir lung de ani a repre- 
sentanţei oraşului. Membrii prezenţi şi-au 
exprimat condolenţele prin ridicare.

Un număr mai mare de obiecte în 
sensul legii s’a amânat, altele fiind pe- 
tiţiuni nemotivate s’au respins, iară altele, 
mai cu seamă socoteli ale anilor prece
denţi, fiind examinate de organele corn- 

- petente, s’au luat spre ştire.
Căuşele, în cari s’au luat hotărâri şi 

sunt de însemnătate publică' sunt urmă
toarele:

S’a încheiat contractul cu căile fe
rate de stat, referitor la susţinerea cana
lelor de pe teritoriul orăşenesc pentru 
scurgerea şi diiigearea scurgerii apelor.

Asemenea s’a decis a se cheltui 600 
coroane pentru lucrările pregătitoare de 
a introduce conductul pentru apă de beut 
şi în partea oraşului numit >Nou< sau 
nemţeşte »Noa«.

De însemnătate publică este şi de
cisul comunei, luat însă de astădată nu
mai principial, de a se vinde pădurile o- 
răşeneşti din comunele Crizbav, Vlădeni, 
Apaţa şi Zizin. Motivul acestui decis este 
că numitele păduri nu se rentează de fel, 
sau foarte slab.

S’au aprobat contractele încheiate cu 
domnii Dr. lancu şi Dr. Eugen Meţianu, 
prin care aceşti din urmă vând, iară co
muna Braşov cumpără părţi de păşune de 
munte pe hotarele Zârneştilor, în apropierea 
pădurilor orăşeneşti din comuna Zârneşti.

Comuna n’a admis cererea birjarilor, 
de a fi liberaţi de taxa vămii, când se în
torc dela gară fără muşterii; a admis însă 
acest beneficiu pentru birjarii, cari sunt 
trimişi de poliţie din oficiu la gară.

Statutul comitatens pentru birjari 
reprezentanţa comunei Braşov l’a accep
tat pentru birjarii din Braşov numai afară 
de teritoriul orăşenesc; în lăuntrul aces
tuia se susţine statutul orăşenesc pentru 
birjari.

S’a decis ca oficiantul orăşenesc Nie- 
mands să lucre un timp anumit Ja corpo- 
raţiunea industriaşilor spre a da zbor a- 
gendelor aceleia.

Pentru scopurile poliţiei secrete s’a ; 
votat suma de 1600 cor. j

Comisarului de poliţie Ed. Schuie- ! 
rus i s’a primit în anii de serviciu 2 ani, ! 
serviţi în alte parte, nu însă şi timpul cât 
a servit ca oficiant onorar în altă parte, !

In fine s’a luat la cunoştinţă decisul ! 
reprezentanţei comitatense, că locul dela j 
»Romuri« nu este acomodat pentru zidi- j 
rea unui spital, totdeodată s’a decis a j 
ruga pe Escel. Sa ministrul de interne a ! 
ajutora comuna cu o sumă necesară pen-! 
tru ridicarea unui spital comunal şi a 
trimite la faţa locului o persoană versată 
drept bărbat de încredere, spre a alege a- 
ici la faţa locului un loc corăspunzător j 
pentru un spital. j

Buiurcă. :

Grigorescu, dela ministerul de razboiu, au 
fost ataşaţi pe lângă persoana Alteţei Sale 
Imperiale şi Regale, Archiducele Moşteni
tor al Austro-Ungariei, în timpul şederei 
sale în România

Examenul verbal de maturitate la gim
naziul nostru din Braşov s’a terminat as
tăzi cu următorul rezu ltat: Maturi cu 
foarte bine : 1) Sebastian Bornemissa, 2) 
Nicolae Dordea, 3) Ioan Garoiu, 4) Dumi
tru Mânu, 5) Dumitru Nistor, 6) I. Pe- 
truţiu. 7) 1. Popoviciu, 8) P. Savu, 9) Vas. 
Stoica.

M aturi cu bine : 1) Nic. Aron, 2)
P. Boeriu, 3) Sim. Borzea, 4) Dum. Galdău, 
I. Hozanu, 6) I. Ignaton, 7) Nic. llieşiu, 8) 
I. Lup, 9) I. Moldovan, 10) Nic. Olariu, 11) 
Vas Meşotă, 12) Iosif Pop, 13) Solomon 
Sofonea, 14) Victor Stănilă, 15) Cornel 
Ţeicu, 16) Emil Ţeposu.

M a tu ri: 1) Tr. Aiteanu, 2) Virg. Lau- 
rian Aron, 3) Romul Bucşa, 4) Tr. Bude, 
5) Emil Colbazi, 6) Dan Romeo, 7) I. Har- 
şia, 8) Nic. Mandai, 9) Ios. Puşcariu, 10) 
Val. Roşea, 11) I. Russu, 12) I. Scumpu, 
13) Aurel Şinca, 14) Nic. Tatu şi Nic. Fu- 
lea, care a făcut examenul de emendare 
din matematică.

5 inşi au să repeteze examenul în 
Sept. 1909 din un studiu, iar 1 candidat 
a fost avizat la repeţirea examenului în
treg în Iunie 1910.

Rezultatul obţinut anul acesta este, 
fără îndoială, foarte favorabil, ceeace con- 
stitue un titlu de laudă nu numai pentru 
abiturienţii noştri ci şi pentru profesorii 
şcoalelor noastre.

întrevederea Maj. Sale cu pâreGhea 
regală română. Din lschl se anunţă, că 
Regele şi Regina României vor vizita vara 
aceasta pe Maj. Sa în lschl. întrevederea 
va avea loc pe la sfârşitul lunei August. 
Dacă starea sănătăţii nu-i va permite re
gelui Carol călătoria la lschl, atunci va 
merge la lschl principele Ferdinand al 
României.

In Ioc de coroană pe mormântul Iui 
Aurel Mureşianu d-l V. N. Orgidan din
Bucureşti a dăruit suma de 20 cor. pen
tru masa studenţilor români din Braşov.

Primească generosul donator since- 
rile noastre mulţămite. —  Direcţiunea ceca
lelor medii gr. or. rom, din Braşov.

In şedinţa de azi a consiliului comunal
s’a făcut alegerea noilor funcţionari ai 
oraşului po viitorul period de 6 ani Des
pre cceastă şedinţă avem un raport mai 
lung, pe care îl vom pubiica în numărul 
viitor. Pentru astăzi comunicăm numai pe 
scurt că toţi vechii funcţionari, începând 
dela d-l primar Fr. Hiemesch, au fost re- 
aleşi cu aclamaţiune.

Ssraiă eminesciană în Arafi. Marţi, 
în 16/29 Iunie se împlinesc 20 de ani dela 
moartea lui Mihail Etninescu. Cu acest pri
lej, tineretul din Arad va organiza —  
sub scutul Asociaţiunei — o serată lite
rară, ca o pioasă închinare amintirii celui 
mai mare poet ai nostru. Se vor citi două 
conferinţe uşoare, se va declama, se va 
cânta şi se va ceti din poeziile lui Emi- 
nescu.

Necrolog. In Buza a încetat din viaţă 
în 22 1. c. n. Victoria Cheredeşiu n. Câm
pean, soţia protopopului gr.-cat. Petru 
Cheresteşiu, după un morb îndelungat în 
al 44-lea an ai vieţii şi 26-lea al fericitei 
sale căsătorii. înmormântarea s’a făcut 
în 24 1. c. st. n.. la 2 oare p. m , iar S. 
misă funebră pentru repausul sufletului 
s’a celebrat în 25 1. c. ia 8 oare dimi
neaţa. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria bine
cuvântată !

Esprimăm familiei greu încercate 
sincere condolenţe.

Preot în Rudăria a fost ales în 6 Iu
nie n. a. c. cu majoritate mare de voturi 
d-l Dr. I. Sîrbu. Alegerea s’a făcut sub 
presidiul d-lui protopop Mihail Popovici,

d-lor să binevoiască a-şi da preţuitul con
curs.

f  Constantin Stăncescu. Luni, la oarele 
2 d. a. a încetat din viaţă, Constantin 
Stăncescu, directorul şcoalei de Bele-Arte 
din Bucureşti. Defunctul suferea de vre-o 
6 luni de o boală, ce nu iartă. Ca pictor 
lasă numeroase opere originale. A scris 
şi multe • piese de teatru, cari au avut 
succes. Activitatea lui Stăncescu nu s’a 
mărginit numai la şcoala de arte frumoase. 
Ei era membru fondator al Ateneului şi 
vice-preşedinte al acestei instituţiuni, fost 
director al Teatrului Naţional şi membru 
al numeroaselor societăţi artistice şi cul
turale.

Numiri. Comisarul dela guvernul ţării 
din Cernăuţ, d-l George cav. de Grigorcea j a fost numit ataşat la Jegaţiunea austro- 

! ungară din Bern.
i
| Concediarea soldaţilor pe timpul se- 
j cerişuiuî. in urma ordinului circular al 
| ministeriului reg. ung. de honvezi Nr.
I 7692/909 preş. o mare parte din feciorii 
1 activi ai armatei ces. şi reg, se concediază 
pe timpul secerişului pe trei săptămâni de 
zile spre a da ajutor la lucrările de sece
riş. Escepţiune fac numai feciorii dela ca
valerie şi dela regimentele de artilerie de 
câmp. Concediul trebue cerut de înşişi 
soldaţii în persoană când'se presentă la ra
port. De altfel condiţiuni mai deta- 
iate referitoare ia obţinerea concediului 
se pot ceti în secţiunea militară a magis
tratului orăşenesc în toate zilele dela 
8—12 a. m.

Tragere Ia ţântâ. in zilele de 2, 3 şi 
6 Iulie n. vor avea Ioc în Poiana trageri 
la ţântă.

Deportarea urnii mitropolit grec. Din
Salonic se anunţă, că din ordinul guver
nului, mitropolitul grec din Drama a fost 
luat de soldaţi cu armele şi deportat la 
Savanlara. Grecii sunt neliniştiţi.

Ultimele osândiri. Din Constantinopol 
se telegrafiază că eri au fost judecate cele 
din urmă 9 persoane implicate în eveni
mentele de la 13 Aprilie, Intre cei con
damnaţi ia moarte se afla şi un aghiotant 
al fostului sultan.

Luxul în îmbrăcămintea bogătaşilor.
Cu ocazia unui mare proces do divorţ, 
s’au dat la iveală cheltuielile enorme, fă
cute de cele câte-vu sute de bogătaşi din 
New-York pentru îmbrăcăminte. Martora 
Gould a făcut următoarele declaraţii sub 
prestare de jurământ: în timpul când a- 
facerile soţului ei mergeau bine, îmbrăca 
aceiaşi haină rar de două ori, deşi fie
care din ele costa până la 2000 coroane.^ 
Leafa personalului, care o servea, se urca 
lunar până la 5000 coroane. Sume mari se 
cheltuiesc şi pentru cai, trăsuri şi auto
mobile. îşi schimbă toaletele de câte 2—3 
ori pe zi, dela cap până la picioare. Nu
mai ocupaţia aceasta o avea. A avut 100 
costume de yacht în preţul de câte 1200 
coroane şi pălării corespunzătoare, între 
200 şi 500 coroane una. Nu făcea vizită 
în acelaş ioc de două ori cu aceiaşi haină. 
Costumele »purtate« ie cinstea actriţelor 
sărmane. Bărbatul ei avea un venit de 4 
milioane coroane,

Avis amatorilor de fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi tóté articolele 
necesare la fotografie, se capătă la firma, 
A. M o l i  k. ii. k. Hof-lieferanfc, Wien Ia 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografică 
fondată 1854 La cerere se tr.m.te catalog 
ilustrat cu preţuri.

ŞTIRILE ZILEI.13 Iunie v.
Vizita moştenitorului Austro-Ungariei.

Din Bucureşti se anunţă, că d-l general de 
■divizie G. Crăiniceanu, şeful statului ma
jo r  general al armatei şi d-l comandant

| In memoria lui Eminescu. studenţii 
i români dela universitatea din Cernăuţi a- 
j ranjează în 4 Iulie a. c. o serbare dedi- 
| cată memoriei lui Eminescu. Având a se 
! constitui la această ocazie şi două coruri 
; mixte, comitetul scestei aranjări se adre- 
| sează cătră prea stimatele doamne şi dom
nişoare din Cernăuţ cu rugămintea, ca

i v e r s e ,
Scriitoare indiană. Cercurile culturale 

şi literare din America şi Anglia au pri
mit cu însufleţire romanul »Mynogene« al 
prinţesei indiane Neoscaiita. Eminenta 
scriitoare e descendentă din fiynilia şe 
fiilui celui mai viteaz trib din America, 
Irocois. In America este cunoscută prin 
munca uriaşe ce a depus’o pentru ridica
rea neamului ei la un grad de cultură egai 
cu al Europenilor.

Prinţesa Neoscaiita, care scrie sub 
pseudonimul Laura Cornelius, şi-a iăcut 
studiile la mai multe universităţi din Ame-

. rica, a călătorit mult prin Europa, învă- 
' ţând mai multe limbi.

In romanul său Mynogene, Neoscaiita 
ţ arată viaţa triburilor indiene cincizeci de 
3 ani după descoperirea Americei din partea 
lui Columb. Nici n’a căutat să ridice, nici 
să micşoreze calităţile acestor oameni.

După cum chiar ea mărturiseşte, a 
voit să spulbere basmele puse în circulaţie 
de călătorii, cari au iscodit tot felul de 
minciuni pe socoteala Indienilor.

Iu curând, declară ea, se va convoca 
un congres al Indienilor spre a discuta 
situaţia lor, spre a cere să se ia măsuri 
pentru răspândirea culturei între ei.

Trebuesc introduse reforme radicale 
spre a-î face să se lase de viaţa lor no
madă şi a-i obişnui cu agricultura.

Romanul prinţesei Neoscaiita are toc
mai tendinţa de a determina cercurile con
ducătoare din America să se intereseze de 
soarta locuitorilor autochtoni ai acestei 
părţi de lume.ULTIME ŞTIE!

Budapesta, 26 Iunie. Iu clubul 
partidului independent s ’a discutat 
eri cu aprindere asupra situaţiei. 
Grupul băncei e foarte am ărât contra 
acelor membrii, cari vor să se îm 
pace cu partidul 67-ist numai pentru  
a accelera rezolvarea crizei. S ’a înce
put o agitaţiune contra celor doi vice- 
presidenţi, U gron  şi Barabas, cari ple
dează pentru împăcare. Li se va pune  
condiţiunea să se decidă pentru una  
din d o u ă : Să se asocieze majorităţii, 
care cere un cabinet pur kossuthist 
şi înfiinţarea băncii independente, sau  
să plece din partid.

Viena, 26 Iunie. Parlam entul a  
votat î* a treia cetire budgetul pe  
eserciţ 1909.

Saidiiic, 26 Iunie. L a  Cercovista, 
lângă lanina, o bandă greacă a răpit 
pe un bulgar, a om orât pe nevasta  
sa şi rănit pe fiica lor. Jandarmii an  
urm ărit şi înconjurat această bandă, 
In lupta, care s ’a produs atunci, un  
jandarm  şi trei antarţi au fost om o
râţi, un jandarm  şi cinci comitajii au  
fost răniţi în mod grav. Măsuri ex
trem  de severe au fost luate de cătră 
autorităţi în contra bandelor greceşti.

Messina, 26 Iunie. Locuitorii au  
petrecut o teribilă noapte. Pe la 7 
jum . seara şi pană dim ineaţa la ora  
6 au fost sguduiţi de 15 cutrem ure 
violente. Popuiaţiunea e în plină pa
nică. Cutremurile au fost însoţite de 
tunete suterane. S ’au simţit cutre
mure şi ia Reggio  di Calabria. Lo 
cuitorii fug. Toată lumea stă sub  
cerul liber.

Sofia, 26 Iunie. Negocierile între 
guvernul bu lgar şi reprezentantul căi
lor ferate orientale au ajuns astăzi la 
un acord definitiv : guvernul bulgar 
va plăti căilor ferate orientale 2.100.000 
livre drept compensare pentru inven
tar şi încasările exploatărei şi va îna
poia întreg materialul rulant. Pe  lângă  
aceasta, căile ferate orientale vor pri
mi din partea Porţii o compensaţiune  
de 21 şi jum ătate milioane.

New-York, 26 Innie. De trei zile 
încoace s ’a lăsat peste toată întin
derea Am6ricii de Nord o căldură în 
adevăr tropicală. D u p ă  rapoartele  
poliţiei, zilnic cad victime din cauza  
acestor călduri excesive. Astfel nu
mai eri au murit de insolaţiune 40 de 
persoane. Term om etrul indica eri la 
um bră 30 o. la amiazi şi după a- 
miazi tem peratura s ’a urcat la 40 o. 
Toate afacerile comerciale stagnează  
Cea mai mare parte a locuitorilor 
petrece noaptea afară pe stradă.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu.
Redactor respons.: Victor Branisce.

Aducem la cunoştinţa On. public, 
că preţui upeior minerale şi liygie- 
nice din depositul nostru din stra
da Aţei Nr. 6 pe lângă schimbul 
imed at al sticlelor este următorul:

(iloria i. Htru l<d t i /2 litru fii. Fehérkő „ 16 „ 14 „ Borszék » 28 11 »  &
Borpatak ti „ 11 r> Felsőrákos Mária „ 1Ő « 14 » Sztojka » 28 » „ 22
Matua 
Borii f-gy

n lb r 
, l.-i

11 14 „ 
14 „ Kászor: Salutáris 1 litru 1« fit V2 litru 14 fii. Boholt » 28 11 „ 22

Baross „ J’ ’ » 14 „ Horgász lő 11 „ 14 „ Hargitta « 26 11 A}»
Élőpatak >1 )1 14» Repati ló n »  14 „ Székely-Selters 11 26 u 22
Birt cum părare tle ‘35 sticle iifóráiu Burvlziiri acasă. — Apelăm  la sprijinul On- p»
Societatea p e  acţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,72-150
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Banca Naţională a României.
N i t n a t i u n e  s u m a r ă .

1 S O 0  1 9 0 9

7 Iunie ^  ^  4. * -  30 Maiu I 6 Iuni8

128.201,264

r iii w  w x  v  «

(90847264 R eser. m etal, aur 87394163) 
137854000 „  T rate  aur 34187600|

121 694,025 121.581,663

1.809,427 A rg in t  şi diverse m onede . . . . 1.476,357 1.484.034
66.802,725 Porto fo liu  R om ân  şi străin. . . . 57.656,670 58.770,681

7.789,000 *Im pr. contra efec. publice 12290350)
29 451,187 28 896,759

17.681,049 „  „  „ în cont-corent 166064091
i 1.999,699 Fonduri p u b l i c e .................................. 11.999,825 11.999,825
15 550,266 Efectele fondului de reeervă . . . 15.190.531 15.190,531

6 230,621 Efect. fond. de am ort. im ob. şi mater. 3.161.621 3.161.621
5.948,032 I m o b i l e ................................................... 5.972.802 5.973.835

690,449 M obilier şi M aşini de Im prim erie  . 704 850 704.933
762,020 Cheltueli de Adm in istraţiune . . . 796,479 809,245

105.424,254 D epozite libere . . . . . . . 107.448,190 106.901,990
4,839,662 Conturi c u r e n t e ...................... ......  . 10.291,728 11.482,511

25.741,755 Conturi de v a l o r i .................................. 29.718.272 28.213,4.92

396.170,190
2 ?  a  s  i  n t  :

Capita l ...................................................

395.559,537 3 9 5 .1 7 1 .fe o

12.000,000 12.000,00< 12.000,000
24.850,121 F on d  de r e z e r v ă .................................. 26.650,782 26.650,782

3.664,810 Fondu l am ortis. im ob. şi m aterial 3.923,808 3.923,808
248.625,170 B ilete  de B an că  în circulaţiune . . 243.816,180 243.896,020

1.605,835 D obân z i şi beneficii diverse . . . 1.720,577 1.798.520
105.424,254 D epozite  de r e t r a s ............................ 107.448 190 106 801,990

396.170,190 Scomptul 5%
* Dobânda 5'/,%

395.559 537 395.171,120

o o o o u g is is i i ia ia o o o
Atenţiune!

Odăi frumoase
spre g răd in ă  din nou m obilate  

sunt de închiriat din 1 Iu lie  

în Strada Fântânei Nr. 23.
(i—20) Atenţiune!

N. GRĂDINAR,
BRAŞOV Sfratja neagră Nr. 1.

Recomandă:

Cafea prăjită, K igr. 5 Cor. 3 20
11 n » » n
n n »  n r>

Liqneruri fine Rum Jamaica. lava.
C ba. D iferite  soiuri de C opac  
în buteli, şi tot felul de mărf uri 

de băcănie.
; « = = ■■.........—

4 -—
4*80

GEORGE BUCA
2  c r o i t o r  b ă r b ă t e s c ,
|  B raşov , S trada  O rfa n ilo r  N r . 7. |
jH •

Confecţionează: 
C o stu m e  m od ern e . 
F a s o n  e legan t.

D epozit de |

Stofe veritabile englezeşti. 9

i
1
I

mmmmammmmo

H. Kleverkaus
B raşov , S trada  H irsc h e r  N r . 0*

M B R i e i K T  D E

şi CĂRNĂŢĂRIE (Selcher) 0
p u s  îxi m iş c a re  c u  na-otor. ([)

Recomandă: Şuncă prima calitate, limbi a» A  
fumate, saiam'ă, untură de porc, slănină af - ¥  
mată. Cu deosebire specialitate de cârnaţi vj) 

cu hrean, aşa numiţi Krenwurstel. Ă  
Comandele se esecută pr inapt şi se espe- .

dează cu poşta ori şi unde. (j)
jjj Preţuri curente la cerere se trimit g r a t i s ,  (Jj

Cea mai bună coasă în lume

este coasa de oţel de St. A n t o n  O n h w  D o i  n . n n
şi se poate căpăta singur numai dela 00111 F a l  SODlOgy-SZlle, FOtei* 2.

Coasa de oţel de ton St. A n t o n  se fabrică din oţelul de tun mes
tecat cu cel mai mobil metal, un metal special, care este secretul fabricei.
Cfifi  de coroane plătesc celui ce este în stare să arate o coasă de oţel

de tun St. A n t o n  cumpărată dela altă firmă.
lO flf l  coroane Plstesc celui ce tste in ctare să găsească între ICO de
lUUU , o .se de tun St. A n t o n  două rde. Cel-ce are lipsă de o coasă
bună şi -e toată încredere* să 
nu cumpere o altă coas», pănă 
când n i cere dela vestita firmă 
de sus catalogul ilustrat, care 
se trimite od-c5rui gratuit şi 
franco. Cereţi un astfel de ca
talog pe 0 carte po talâ Lunile 
de iarnă s nt "eD ma potrivite 
pentru adunarea de comand■*. 
Cei-ce adună comande primesc 
rabat. — Garanţă deplină. —

70 75
Preţurile coaselor

80 85 90

Comandându-se 10 bucăţi, 
o coasă se dă in cinste.

Serviciu conştit nţios! Mai 
multe mii de scrisor* de recu
noştinţă şi comande înnoite se 
pi t arăta şi pune la dispoziţia 
ori-cui.

Bricin de otel de diamant
« a  ga ran ţii de 5 ani,

co tâ 1 0. 50 cr.

SCT-ANTAIr :
95 100 110 cm.

fl. 1 -  fl. 1* 5

Comande

fl MO fl. M5 fl I-aO fl 125 fl. 130 11. P50
Comande d- 5 coase *e tr mit franco

ă trimit franco.

(566,10—6)

de 10 coa^e se dă 1 coasă gratis şi

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak
au efect deosebit contra boalelor de stomac, rinicf ud, mitră ficat şi splină, 
şoldina, reumatism, const<paţ!e, precum şi cnt ra boalelor, cari se desvoaltă 
dm nervositate. Cura cu renumita tpă de beüt Élőpatak, urmată după ordi- 
naţiunea medicală, împreună cu bâi^reci şi calde, masaj, gimnastica avedică, 
traiu d etetic d i rezultate foarte favorabile. Sssonul băilor dela 15 Maiu până 
la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată Feldioara (Földvár) şi Sepsi Szt 
György cu comunicaţie ieftină de trăsuri. Locuinţe şi întreţinere ieftine şi 
elegan e Pentru sesonul prim din 15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea 
dela 20 August pănă în 15 Septemvrie se plăteşte numaî jumătate din taxa 
pentru cură şi muz că, Locuinţa cu 50°/0> întreţinerea mult mai ieftină. Apa 
rainerălâ Élőpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce con
ţine alcaloid de fier s« foloseşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută 
amestecată cu vin sau CU beutură răcoritoare. In sireinătate precara şi în 
ţeară se consumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimi
tere E opatak şi în cele mai multe oraşe şi case de comerciu en gros.

L a  dorinţă se trimit şi prospecte franco.

D i r e c ţ i u n e  a.

maşine de cusut

SINGER
ÓRÍÖlNáC-

S I N G E R  C
maşine de cnsnt, Soc- pe acţii, Braşov, Strada Porţii nr. 23 A se observa maroa 

fabrice! înregistrată.

Prafuriie-Seidlitz ale lui MOLL
V eritab ile  numai decă fîe-care cutiă este provă^utâ eu m arca de 

... apărare  k lui A. IMOLL şi cu subscrierea  sa .   ——
Prin eiectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A.. Moli îu contra greutăţi

lor celor mai ce bicóse la stomac şi pântece, în coutra cârceilor şi acrele! la stomac, con- 
stipaţiunei cronice, suferinţti de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bólé femeescl a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai muite decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2*— Fa'-ificaţiile se vor 
urmări pe cale judecátoréscá.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli. i&3Sk
Veritabil numai dacă ile-eare sticlă este provăzute cu marca 
i . de scuiire şi cu plumbul lui A. Idoli ,

Franzbranntwein-nl si sa rea  este forte bine cunos
cută ca un remediu popnlar cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récé ă. —

Preţ 1 unei cutii originali plumbate cor. 2.— .

Supun do copii a lui Moli.
Cel mai fin sânun de copii şi Dame, fabricat după metcdul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi.cor. — .40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
=  Fie-care bucată de săpun, pentru copis este provetţută cu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tichlanben 9
c. şi ren. turnisor al curţii imperiale.

— Comande din prcyinciă se efectuăză dilnie prin rambursă poştală —
La deposite sé se cérá anumit preparatele pro> ădute tu i eăiitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L .
Deposite în Braşoy: la d-nii farmacişti Ferd. Jckeîius, Victor Itoth şi en  g r o s  la 

D. Eremias Nepoţii

1 ipoţ; rafia M ureşianu, B raşov .


